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Farsang.
Itt n farsang, kinek van kedve mulatni ? A 

divatüzletek kirakatában pompázik a habos báli­
mba, oly könnyű, hogy szinte elröpül, de akad e 
vevője? Pangás az üzletben, panasz minden ajkon, 
rossz kedv minden szívben, a farsangi naptár 
épp oly szegény, mint maga a társadalom. A 
nagy báloknak úgyszólván lejárt az ideje, a 
vidéken immel-ámmal, rosszkedvűen, buzgalom és 
hit nélkül fognak hozzá a rendezéshez.

Kiesi dolognak látszik, de vájjon valóban 
kicsi dolog-e? A farsang a társadalmi optimiz­
musnak a kifejezője, ha ez a nivó is hanyatlik, 
miben lássuk a megnyugvást, az élethez való 
bizalmat? Jókedv épp oly fontos eleme az életnek, 
mint akármely más. Sőt mennél nyomottabb az 
élet, annál nagyobb szüksége van az embereknek 
egy-egy felfrissítő mulatságra, mert a percnyi 
örömnek megvan az a tulajdonsága, hogy hetek, 
hónapok szomorúságáért kárpótol.

Szegények vagyunk, takarékoskodni kell, a 
farsangi mulatság pedig nagyon drága a család­
nak. Ez okát adja, miért nem hálóznak az em­
berek, de nem adja okát annak, hogy miért nincs 
kedvük hálózni. Már csak az egészen fiatal 
lánynak maradt meg a báli éjszaka illúziója, de 
ő is, fáradtan, megtépve hozza haza. Társas­
mulatságainknak megvan az a sajátságos vonása, 
hogy nem folynak le valamely csöpp keserűség 
hátrahagyása nélkül.

Aki szórakozni megy, szeretné otthon hagyni 
minden baját, keserűségét. S ime a bálterembe 
lépve, ott találja kiöltözködve, frakkban és gazé­
ban ugyanazt a visszás társadalmi képet, melyet 
a hétköznapi kabáttal le akart vetni. Ha maga 
is nem exkluzív, kényelmetlenül érzi a társadalmi 
elfogultságot. Nem idegenek, vagy ismerősök 
vannak együtt, hanem rideg ellenségek. Akár 
kicsi, akár nagyarányú mulatság, már a szervez­
kedéskor is megérzik az osztály- és a felekezeti 
elzárkózottság. Nem a társadalom mulat, hanem 
a társadalom ellenzői. A farsangi naptár világosan 
mutatja, hogy bomlik föl ez a társadalom osztá­
lyokra. Képzelhető ilyen viszonyok között igazi 
fesztelenség, valódi jóérzés ?

A közös bajok nem hozzák közelébb az 
embereket, mintha még jobban kiélesitenék az 
ellentéteket. Meg vagy hiva, elviszed családodat. 
Ufon-utfelen abban a veszedelemöen forogsz, hogy 
bántódás, lenézés, mellőzés éri őket. Nem kell, 
hogy te légy a legutolsó, elég, ha nem vagy a 
legelőkelőbb a társaságban. Rang, felekezet és 
vagyon szerint megtaksálnak, mielőtt közelebb 
eresztenek. Az első rangosztály lenézi a máso­
dikat, a gentry lázasan kerüli a betolakodó ke 
reskedőt, a kereskedő kerüli a kezdő lateinert, 
aztán jön a felekezeti ellentét, aztán megszólal a 
foglalkozási gőg és a vége: közös visszavonás, 
melyből nem marad meg, csak a legszűkebb 
klikknek összetartozása. Még az sem benső és 
igaz. Minderre pedig van többféle plauzibilis ok 
és ürügy. Minden fajta korlátoltságnak megvan 
a maga elvi háttere.

Pedig a farsangnak különösen a vidéken 
megvolna az a társadalmi missziója, hogy köze­
lebb hozza az embereket, fejleszsze az össze- 
tartozóság érzetét. Az illő ismerkedéseknek a 
farsang volna a formája s mint ilyen, a házasság- 
kötésnek is hathatós eszköze. De a farsang ha­
nyatlásával hanyatlik a házasodási kedv is. A 
fiatal emberek nagyon is érzik az élet súlyát és 
szkepticizmusnak ott teszi őket óvatossá, ahol 
elhatározásuk társadalmi érdekűvé válik. Bántó 
exkluzivitás, tengersok kellemetlenség és keserű­
ség egyrészt, másrészt a házassági esélyek rosz- 
szabbodása, — mi rendeltetése marad még ennek 
a mi szórnom farsangunknak ?

Marad a jótékonyság. Amikor az emberek 
azt mondják: ne nézd, hogy gyönyörűséged lesz-e, 
csak azt, hogy adui kell a szegényeknek. Költs 
báliruhára, kocsira, virágra, fodrászra egy va­
gyont, hogy a szegényeknek jusson néhány 
töredéke a belépődíjaknak. A jótékonycélu mu­
latság igen szomorú ura a farsangnak. Félő, 
hogy ez is rosszul fog járni, mert mennél na­
gyobb a nyomorúság, mely segítség után kiált 
és jótékonycélu bált követel, annál fáradtabb, 
kimerültebb az elem, melyhez a jótékonycél for­
dulhat. A középosztályra egymagában hárul az 
egész jótékonyság s a jótékony mulatságokon is 
neki kellene táncolnia. Az elitebálokat pusztítja

a jótékonybál, mert a végsőig kimerített közép- 
osztály úgy segít magán, hogy az elkerülhetetlent 
egyesíti a kellemetlennel. A jótékonybálba úgy 
is el kell menni, hát lemond a magáért való 
mulatságról.

Járulékos bajnak látszik ez, de nézetünk 
szerint igen komoly oka van. Ott lappang mögötte 
a magyar társadalom minden mizériája. A sze­
génység, melyet mindenki rejteget, itt fakad ki 
a maga egész szomorúságában, az urhatnámság, 
mely annyira uralkodik rajtunk, itt mond csődöt 
anélkül, hogy megjavulna. Minden panasz az egy­
séges társadalom hiányáról, minden kifakadás az 
egyenlőség korában és a demokrácia uralma alatt 
diadalmaskodó osztálygőg ellen, itt lép a világos­
ság elé. A frakk nem teszi többé egyenlővé a 
férfiakat, mert a szabása is más-más gazdagnál, 
kevésbé gazdagnál és éppenséggel nem gazdagnál. 
És különösen siváran domborodik ki a férfi-ifjúság 
rideg kora-érettsége. A könnyű kedv híja az 
idealizmus hiányára mutat, a józan tartózkodás 
a disztingvált, úri formájú mulatságoktól, mikor 
a két elem nemes szabadságban érintkezhetik, 
ha meg is okolja az élet terhe, de a bizalom, a 
remény, az életkedv hiányáról tanúskodik. Az 
egyéves önkéntesség nálunk az életnek nagy 
határvonala. Addig még fiatal a fiatalság, azon 
túl csak bátortalan aggastyánok, vének és kime­
rült, fáradt emberek, bár legtöbbje az igazi munkát 
sziliről sem ismeri még. Aztán bölcsen kiegyen­
lítik ezt a hiányt úgy, hogy sem a munkát, sem 
az ideálisabb mulatságot nem keresik. Szomorúbb 
látvány, mint a nyilvános bálokon mulatozó ma­
gyar ifjúságnak egy része, alig képzelhető a 
föld kerekségén. Egy magyar Thackeray tudná 
csak igazság szerint megörökíteni ezt a jelenséget. 
Pedig bizakodó, pezsgővérű ifjúság épp úgy keli 
az életképes nemzetnek, mint dolgozó, kitartó és 
takarékos férfikor.

És nem lehet ezen segíteni ? A pesszimizmus 
a társadalomnak épp úgy a lelki szegénysége, 
mint a nyomorúság a testé. Tréfa nélkül: nem 
lehetne-e jótékonycélu mulatságokat rendezni a 
szakadozott társadalom egybeforrasztására ? A 
politikában hiába propagálják a demokrata esz­
méket, ha a társadalomban gyakorlativá nem

l-ettes. A „BÁCSKA“ tárcája.
Jogászdal.

Midőn a nap este 
Nyugodni már leszállt,
S dús étkek lepik el 
A gazdag asztalát,
S villa, tányér, kanál 
Csörög oly kedvesen 
. . . Fölséges vacsora, 
Kepéddel alszom el!

ti ha a bűvös álom 
Lezárta már szemem, 
Pincérrel álmodom : 
Rostélyost hoz nekem.
. . . Irigy szellő kelt föl,
S mert mást nem tehetek : 
Fölséges reggeli,
Képeddel ébredek!

Délben ha megfogom 
A kanálnak nyelét, 
Rózsás öröm terül 
Arcomon szerteszét,
A levesnek gőze 
Örömkönnyre fakaszt.
. . . Hogy mit érzek akkor, 
Kimondhatatlan az.

Am a sors nem mindig 
Hoz össze ebéddel;
A hó vége jámbor 
Fohászok közt vész el.

Tisztogasd szájadat és fogaidat 

naponta reggel és este a legjobb­

nak elismert

S mert még hozzá télen 
Az ember didereg, — 
Tudhat d meleg étel,
Mit érted szenveded;.

Vsa

PÁLYATÁRSAK JUTALOMJATEKAI.
A művészet dicső bajnokai, kiknek nemességüket 

a szív jósága alkotá, ez életben nem tartoztak valami 
kizárólagos osztályhoz.

Váltakozva, hol az egyetemekből, hol műhelyekből, 
szegények viskóiból vagy dúsgazdagok palotáiból kerül­
tek ki.

Néha a legszegényebb a legmagasabb polcra jutott 
föl s még a látszólag leküzdhetlen nehézség sem volt 
gát előtte. Sőt gyakran e leküzdhetlennek látszó akadály 
volt legbiztosabb gyámola, a mennyiben életre kelté 
küzdelme s kitartása erejét s életre sarkalt oly tehetsé­
geket is, melyek máskülönben tétlenül szeuderegtek 
volna. Az igy leküzdött akadályokat s e folytán kivívott 
győzelmeket számtalan példával igazolhatnék.

De ezúttal csak két pályatársról s jutalom játékuk­
ról teszek említést.

Follinusz Aurélt, a vidék egyik legjobb színészét, 
nagyon tapsolta az az egy-ket szál közönség, mely juta­
lomjátékán megjelent. Follinusz a zajos éljenzésre rá se 
bederitett, de a függöny felgördült, ki kellett lépnie. 
Hanem nem állhatta meg szó nélkül:

— Önök azt kiáltják, hogy éljek ! Tiszta szivemből 
köszönöm a jó kívánságot, de az Isten szent szerelméért 
mondják meg kérem, hogy miből éljek, ha ily kevesen 
járnak a színházba ?

Szerdahelyi Kálmán, a legnagyobb magyar bonvi- 
vant, egy alkalommal Ó Kanizsán lakó rokonait láto­

gatta meg. A szomszéd Zentán Nyíri színtársulata mu­
lattatja a közönséget. A színészek között volt U j fal ussy 
uevü régi jó barátja. Elhatározta, hogy meglepi barátját 
és átbajtatott Zentára. A színtársulatot azonban nagy 
zenebonában találta; egyik sopánkodott, másik károm­
kodott, az igazgató baját tépte:

— ilyenkor berúgni! Előadás előtt berúgni! Juta­
lomjáték napján berúgni ! Mikor minden jegy elkelt, 
berúgni! stb.

Szerdahelyi egy oszlop mögül hallotta e kifakadá- 
sokat s megértette, hogy az adandó „Stern Izsák“ című 
darabnak egyik főszereplője a rogyásig itta magát. A 
társulat egyik fiatal tágjától Uj fal ussy után kérdezős­
ködött.

— Oda át van a korcsmában, józanitja azt a ré­
szeget, mert épen az ö jutalomjátéka vau ma.

Szerdahelyi azonnal átsietett a korcsmába s csak­
ugyan ott találta Ujfalussyt, ki épp akkor töltötte a 3-ik 
pohár fekete kávét elázott kollegája torkába. A mint 
meglátta Szerdahelyit, a nyakába borult:

— Isten hozott pajtás 1 Képzeld, jutalomjátékom . .. 
bolt részeg . . . előadás elmarad . . .

— Ne busuij, eljátszom én a szerepet.
— Micsoda 1 ?
— Igen, játsztam is valamikor. Eredj a direktor­

hoz, mondd meg neki, hogy egy vidéki ismerősöd 
eljátsza a szerepet, már borotválkozik is, de nevemet 
senkinek se említsd.

Am a direktorból nem szorult ki egészen a félsz. 
Nem volt képes addig öltözködni, mig a kapóra jött 
vendéget meg nem nézte. Az alak tetszett neki.

— Hallja barátocskám, nehogy aztán szégyent hoz­
zon a fejünkre! Csak beszéljen bátran, unzsenirt. Nem 
kell a közönségtől félni, nem harapja le az orrát. Aztán 
ha a kezeit nem tudja hova tenni, rakja bátra, az a leg­
helyesebb, én is úgy teszek.

szájvízzel és fogporral, akkor fogaid szépek és egészségesek
maradnak!

Szájvíz üvegje 1 kor. 20 fill., a fogpor doboza 1 korona. 
Kapható Tárczay István gyógyszertárában Zomborban, Kossutb-utca



teszik őket. Az 1848 óta egyre fejlődő és szi­
lárdan uralkodó liberalizmus tovább is diadallal 
haladván a maga utján, esetleg azzal a paradox 
látványnyal kedveskedik a világnak, hogy egy 
intézményeiben, jogrendszerében mindeniziglen 
demokrata államot szervez egy minden izében 
feudális gondolkozása társadalom fölé!

Képviselőválasztás Titelen. Zakó Milán 
titeli országgyűlési képviselő megbízatásáról lemondván, 
a képviselőim elnöke felhívta vármegyénk központi vá­
lasztmányát, hogy a titeli választókerületben szükségessé 
vált időközi képviselőválasztás iránt intézkedjék. A vár­
megye központi választmánya ennek folytán folyó évi 
január hó 22-én tartott ülésében a titeli országgyűlési 
képviselőválasztó kerületben megejtendő időközi kép­
viselőválasztás határnapjául folyó évi február hó 4 ik 
napját (hétfő) tűzte ki es miután ezen választókerület­
ben a választok száma az 1500-at meghaladja, a válasz­
tási törvény 59. § áuak rendelkezéséhez képest két 
szavazatszedő küldöttséget alakított, beosztotta az egyes 
községeket szavazási sorrendbe és kiküldötte a választás 
vezetésére a küldöttségi tagokat. A választás elnöke és 
egyszersmind az I só szavazatszedő küldöttség elnöke: 
dr. Kossá Miklós (Titel); jegyzője: Kekezovits István 
(Zsablya). Az első szavazatszedó küldöttséghez beosztott 
községek és azok szavazási sorrendje a következő : 1. 
Titel, 2. Felső Kovil, 3. Káty, 4. Lók, 5. Gardiuovce, 
ti. Tiszakálraánfalva, 7. Vilova, 8. Mosoriu, 9. Alsó- 
Kovil, 10. Kovil-Szt-Iván. A Il ik szavazatszedő küldött- 
ségi és egyszersmind helyettes választási elnök : di. 
Thurszky Pál (Titel); jegyző : Kréruer Lajos (Káty). A 
második szavazatszedő küldöttséghez beosztott községek 
és azok sorrendje: 1. Zsablya, 2. Nádaly, 3. Csuvogh, 
4. tioszpodince, 5. Gyurgyevó. A választás Titelen folyó 
évi február hó 4-en, hétfőn reggeli 8 órakor kezdődik. 
— A titeli választókerület szabadelvű párti képviselő- 
jelöltje, dr. Zakó István most járja he a választókerület 
községéit es — mint velünk közlik — a leglelkesebben 
fogadják mindenütt. Ellenjelöltje nincs; megválasztása 
biztosra vehető.

Karcolatok az állattenyésztés 
köréből. 

Tejszövetkezetek.
Ezelőtt 5 évvel boldogult Nagy Vince volt 

orsz. tejgazdasági felügyelővel kíséreltük meg az 
első tejszövetkezet szervezését a megyében. Hideg, 
zimankós decemberi időben vágtattunk ki Cl.-be, 
csak a lelkesedés lángjánál melegedve. Nagy tö­
meg várt bennünket a községházánál s Nagy 
\ ince, a tejszövetkezetek eszméjének e lelkes 
szülője, csakhamar megnyerte a jelenlevők érdek­
lődését. s már-már az egész tejszövetkezet ügye 
biztosítva volt, midőn egy váratlan eset az egészet 
megbuktatta. (Szégyenlem megvallani, voltak kik 
a vajdrágaságtól féltek). Nem használt semmiféle 
kapacitálás, ígéret, az egész tervünk dugába dőlt. 
Tisztában voltunk, hogy G.-ben elvesztettük a 
talajt. Mikor elváltunk, megjósolta még, hogy 
Bácskában pár év alatt egymásután fognak a 
tejszövetkezetek keletkezni. S beteljesült. Mások 
próbálkozták meglehetős sikerrel s ma már Bács- 
megye majdnem az első megyék közt foglal he­
lyett tejszövetkezetek dolgában, bár e tejszövet­
kezetek meg mai nap nem képesek hivatásukat

— Igeu is kérem alássan, moudá Szerdahelyi hálás 
tekintettel.

— Aztán ha jól elmondja a szerepet, nem sajnálok 
J—2 frtot.

— De kérem alássan.
— No-no! nem kell szerénykedni. Csak öltözköd­

jék ; használhatja az én saját masztixomat.
Es Szerdahelyi eljátszotta a szerepet.
Bemutatta a zeutai közönségnek ama remek alko­

tások egyikét, melyekre sóhajtás nélkül nem tudnak 
visszaemlékezni azok, kik valaha latiak. A színészek 
néha meglepődve a színpadra forditák fejőket, ugv érez­
ték, mintha valami üde, attisztult légáram'csapna feléjök, 
mely egyszerre hűsít, melegít, lelkesít!

De nem sejtették, honnan jön?
Csak nem annak a jövevénynek a játékából ?
Es a közönség ? a fülét se mozgatta. Néha moso­

lyogni, sót kacagni is kegyeskedett, de még azt sem 
igyekezett megtudni, hogy ki az, ki a másik helyett 
jatsza a szerepet.

Az meg pláne nem jutott eszébe, hogy Magyar- 
ország legnagyobb művészét egy szál tapssaf megjutal­
mazza.

F. B.

Zokog a dal...
Zokog a dal szomorúan,
Szomorúan, búgva,
Egy vén cigány olyan búsan, - 
Kesergően húzza.

„Ne húzd cigány, nem elég bús . . .
— A lelkemet hasítja —
Az én szívem százezerszer 
Szomorúabb nála! . . .“

Sorold, <3y 13.1a. Béla.,

oly módon betölteni, mint az kívánatos lenne. 
Nem a szövetkezetek szervezetében van az ok, 
hanem a mellékkörülményekben.

A legelők felosztása egyik legnagyobb aka­
dálya, hogy e szövetkezetek céljuknak megfelelő 
polcra felvergődni nem képesek. Ezáltal ép a 
legszegényebb nép esett el — felhagyva az állat­
tenyésztéssel — azoktól a fillérektől, melyet a 
tejszövetkezetek azoknak nyújtanának, kik arra 
leginkább reá vannak szorulva. Ezen még segít­
hetnénk. Nem a legelők újból való ki hasításával, 
melynek roppant sok ellenzői vannak, hanem a 
takarmány termeléssel. Még csak a búzaterme­
lésről sem kell lemondaniok, mit népünk úgy 
sem tenne szívesen, hanem takarmányt búzává 
zabbal egy területen egyszerre. Intelligensebb 
gazdáink már rég tudatára ébredtek annak, hogy 
egy ugyanazon föld búzát és takarmányt tei 
melhet ugyanazon idő alatt. Vessünk a búza közé 
lóherét. Aratáskor megkapjuk a búzát s utána 
használhatjuk a herét. Egy kát. hold ily körül 
menyek közt 5 — G kocsi szénát ad a nélkül, 
hogy a búzatermés rovására menne. I-áttam az idén, 
hol 14 mm. búza termet holdanként s azonkívül 
még 8 kocsi hereszénát kapott a tulajdonos, ugyan­
arról a helyről. Az egész 10 kiló magba kerül 
holdanként, mely értékért 10 szeres értékű ta 
kormányhoz jutott. Ősszel aztán az egész here­
tarlót alászántva visszaadjuk a földnek azt az 
erőt, mit elvontunk. Az egészben nincs semmi 
boszorkányság s gazdáink mégis nehezen kapnak 
bele. Van ugyan némi alapja e tartózkodásnak 
mert elesnek ez esetben az olcsó tarló legelőtől 
E kár azonban csak látszólagos, mert hisz a here 
mindent pótol.

Egy másik sokkal fontosabb ok, hogy tej 
szövetkezeteink nem fejlődhetnek a kívánalmak­
hoz képest, hogy gazdaközönségünk nem rendel 
kezik a szükséges tejelő marhákkal. Azok beszer­
zése a mostan: nyomasztó pénzügyi viszonyok 
mellett nagyon kevésnek áll módjában. Még mindég 
nagyon sok 50 - 55 fitos bős nyák risk a tehenet 
találunk megyénkben, már pedig ilyenekkel si 
kerrel tejszövetkezetet működésben tartani nagyon 
bajos. Pedig egy kis vállalkozási szellemmel ezen 
is könnyen segíthetnénk.

Amit nem tehet meg egyes ember, sikerülni 
fog az a szövetkezetnek. Vegyen a tejszövetkezet 
mondjuk például 200 drb tejelő marhát á 200 
koronával, ezt az üzletet financirozná a majdnem 
minden tejszövetkezet működési területén levő 
hitelszövetkezet, melynek tagjai jórészt a tejszö 
vetkezeteknek is tagjai. Az ily módon szerzett 
teheneket aztán széjjel osztanák a tejszövetkezet 
arra érdemes tagjai közt olyképpen, hogy ó 
tartozik a saját szükségletén felül termett tej 
mennyiséget a szövetkezetnek szállítani, meivnek 
árából bizonyos %, mondjuk 20 — 30% levonatnék 
s a tehén árának törlesztésére forditiatnék. Ily 
körülmények közt egyes szegényebb emuerek, 
kiknek nincs módjukban jó fajtájú állatot sze- 
tezni, a tehén önnön magát fizetné ki, észrevét­
lenül juthatna jóminőségű állathoz, mely azon 
kívül állandó jövedelmet is hajtana.

Hogy végül a szövetkezet addig, mig a 
tehenek az egyes lakosok tulajdonába mennek át, 
minden károsodástól mentve legyen, a szerzett 
állatokat egymásközt kölcsönösen biztosítaná. Fenti 
esetben, ha egy tehén elpusztulna, mind a 200 
telten után 1 koronát fizetve, a tehén ára meg­
térülne. Ily körülmények közt tejszövetkezeteink 
nemcsak az állattenyésztés, de általában a köz­
gazdaság terén számottevő faktorrá válna, mely, 
hogv beteljesedik, reméljük.

W. R.

Újdonságok.
Uj kamarás. Ófelsége a király Kőszeghy Jó­

zsef földbirtokosnak, a badeni őrgróf nevét viselő 23. 
sz. háziezredüuk tartalékos főhadnagyának a kamarási 
méltóságot adományozta.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Kovács Gyula 
újvidéki törvényszéki joggyarnokot a zombori törvény­
székhez aljegyzővé nevezte ki.

Kitüntetés. Jakobb József, a bács-bresztovácl 
iskolák igazgatója a tanítás és magyarosítás terén ta­
núsított buzgóságáért a báró Rudics József-féle alánból 
100 korona jutalmat nyert. **

Esküvő. Szűcs Károly kir. pénzügyigazgató­
helyettes folyó hó 22-én délelőtt vezette oltárhoz özv 
Horváth Dekker Ottilia úrasszonyt.

Az iparos dalárda estélye. A zombori
iparos dalárda — mint már jeleztük — f. évi február 
hó 2-án, szombaton a „Vadászkürt“ szálló összes ter­
meiben dal- és táncestélyt rendez. Az iparos dalárda 
ezen farsangi estélye egyike lesz a legsikerültebb mulat­
ságoknak, ha lehet azon általános érdeklődésből és a 
jegyeknek máris nagy kelendőségéből következtetni. — 
Egyben felkérettünk annak a kijelentésére, hogy a kik 
netán tévedésből meghívót nem kaptak és arra igényt 
tartanak, szíveskedjenek Kollár József könyvkereskedé­
séhez fordulni. — Melegen ajánljuk a derék, törekvő 
dalárdát a közönség pártfogásába.

Egyleti jubileum. A zombori első betegse- 
gélyző es temetkezési egylet — a mint azt lapunk múlt 
számában már közöltük — folyó évi február hó 2-ik 
napján ünnepli meg fennállásának negyedszázados ju­
bileumát. Ez alkalomból február hó 2. napján d. e. 10 
órakor a városháza közgyűlési termében jubileumi ün­
nepi diszközgyülést tart. A díszközgyűlést megelőzőleg 
d. e. 9 órakor a róm. katb. plebáuia-templombau ünne­
pélyes istenitisztelet lesz. A díszközgyűlés tárgysorozata 
a következő: l. Elnöki megnyitó beszéd. 2. A „Zom­
bori első betegsegélyző és temetkezési egylet" negyed- 
százados történte. Előadja Trischler Károly. 3 Elnöki 
zárszó. — A jubileumi ünnepély napján az „Iparoskor“ 
helyiségeiben esti 7 órakora tarsasvacsora lesz. Egy 
teríték ára I kor. 60 fillér, melyre az egylet vendegeket 
is szívesen lát. Vacsorára előre iratkozhatni az „Iparos- 
köriben és az egylet hivatalos helyiségében Dienes 
Pál pénztárnoknál lehet.

Időjárás, Három nap alatt tavaszra enyhült az 
idő. Az égboltozat derűs kék, a napnak melege van es 
hirtelen beállott mindenfelé az olvadás. Az utcákon pa­
takokban ömlik a viz, a mely a házakról, udvarokról 
foly össze. Langyos párazat száll a légben és most 
január vége télé, azt hiszi az ember, hogy áprilisban 
él. A nagy hideg, érezvén a maga tehetetlenséget, egy­
szerre csak penzióba vonult. Kikeleti szellő jött a he­
lyébe, mely szeszélyesen hódítván, csapongva édes ál­
mokkal illet mindenkit. Lehet, hogy csak par napig, de 
ez is jó, ez is edes, záloga a jövendőnek, mikor itt a 
kikelet íuvalma és szilaj csoportban ifjú lánykák kö­
szöntének téged, tel villany ózó, üdítő, az erekbe uj vert 
öntő, ibolyákat termő, gyönyörű tavasz.

A népszámlálás eredménye. A vármegyénk 
ben lefolyt népszámlálásról újabban ezek az adatok 
jutottak tudomásunkra: Újvidék városa a lefolyt tiz év 
alatt több mint 6000 emberrel szaporodott, mig ugyanis 
az 1890-iki népszámlálás alkalmával a lakosság száma 
24,700 volt, addig most Újvidékén 30,700 a lakosok 
száma. — Baja varos lakosságának száma 1901. ev: 
januárius hó 1. napjau 20,077. Az 1890. évi népszám­
lálás alkalmával a város lakosságának száma 19,485 
volt, ;gy a lefolyt tiz esztendő mindössze 592 lélek 
szaporulatot mutat fel, a mi oly csekély, hogy igazan 
számba se jön. — Apatinban a népszámlálás eredményé 
a következő: 3629 csal ad 13,856 lélekszámúink Ebből 
levonva az Apatiu mellett levő uj kincstári telep csa­
ládjainak számat, marad 3501 család 13,070 lélek. Az 
összes szaporodás tehát 252 lélek, mert az 1890. évi 
népszámlálás eredménye 12,818 lélek volt. — Bacs- 
Bresztovác község összlakossága 5400 lelek. A szapo­
rodás 10 év alatt alig 200 lelek.

Folttisztitó orvos. Bács Bresztovácról Írják 
lapunknak : Egy éve már, hogy vármegyénk egyes köz­
ségéiben föl föl bukkan egy Kassler nevű egyén, a ki 
munkakönyvé szerint csehországi születésű ruhafolttisz- 
tito, volt egészségügyi csapatbeli katona. Ezen egyén a 
hiszékeny falusi emberek előtt magát orvosnak adja ki és 
titokban már bosszú idő óta oivusi gyakorlatot folytat. 
B.-Bresztovácon Wenczler Ignác cipészmester a megbízottja, 
kinél a betegek jelentkeznek. A folttisztitó orvos ur levelben 
tudatja, mikor érkezik községünkbe es akkor éjjel titok­
ban eszközli. Az orvosságok a betegek részére Wencz- 
ler Ignác nevére postán érkeznek, a ki azokat a bete­
get közt pénzérték ellenében kiosztja. Egy tüdőveszes 
betegnek 60 krert eladott gyógyszert az illető beteg 
aladta Hidasi József bresztováci gyógyszerésznek, a ki 
konstatálta, hogy az 1 kor. 20 üllérnyi értékű Valeriana 
gyökeipor. E mellett rendszeres kuruzslást is végez.
I elhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét ezen közegesz 
segügyellenes üzelmekre.

Bármim cirkus A világ legnagyobb cirkusza, 
a Barnum cirkusz, mely Amerikából jött es most Becs­
ben állandóan zsúfolt ház előtt tartja előadásait, t. évi 
april hó elején két előadásra eljön tizabadkara is. Való­
ságos mesébe illő dolgokat mondanak azokról a művészi 
produkciókról, a kik az előadást végig élvezték. Becs­
ben 30.000 emberre vau a nézőtér felállítva, a körönd 
több részre van osztva úgy, hogy egyszerre több mu­
tatványt csinálhatnak és mégis alig vau este, a mikor 
zsufíőlt ház ne lenne. A cirkusztulajdonos megbízottja 
már járt Szabadkán, hogy az engedélyt kieszközölje: 
a cirkusz az uj baromvásártéren lesz felállítva 5000 
ember részére. Három külön vonaton hozzák a beren­
dezést, 400 lovat, 900 embert, elefántokat, tigriseket, 
oroszlánokat, tevéket stb. stb. Az előadás tartására a 
tanács megadta az engedélyt. Barnum, a cirkusz tulaj­
donosa két hónapra kapott Magyarországon engedélyt 
az előadások megtartására, ebből egy hónapot Buda 
pesten és a másik hónapot vidéken tölti a nagyobb vá­
rosokban.

Acetylénvilágitás Cservenkán. Folyó ho 
21-én érkeztek Guba József topolyai vaskereskedó em­
berei, kik Illés Antal „Pannónia“ vendéglője és kávé­
háza összes helyiségeibe az acetylénvilágitást vezették 
be; ennek révén főutcánkban ugyancsak a vendéglő 
előtt két ily lámpa fénye dacol az éj sötétségével.

Táncmulatság Gomboson. Gombosról írják: 
folyo hó 19-én a gombosi vasúti tisztikar sikerült tánc- 
mulatságot rendezett az e célra csinosan feldíszített ét­
teremben, mely, jó bácskai szokás szerint, csak a késő 
hajnali órákban (reggel 9 órakor) ért véget. Jelen vol­
tak : Asszonyok : Berecz Károlyné, Blaha Jánosné, Gálos 
irnrene, Hernádi Mártonná, Haasz Dánielné, Kaufmann 

mánuelné, Lakatos Józsefné, Nemes Jánosné, Orbán 
Janosné, Patatick Pálné (Vajszka), Rácz Sománé (Zom- 
bor), Rudnay Lajosné, Stein Frigyesné, Tendl Antalué 
(Erdőd), Zsalskó Alajosné. Leányok: Berecz Erzsiké és 
Margitka, Hengye Klementin, Lakatos Tériké, Omelka 
Jozefin, Orbán Mariska, Traupmann Etuska.

^jeSyzés. Presbnrger Ferenc b.-topolyai keres­
kedő eljegyezte Weisz Adél kisasszonyt Tisza-Szent- 
Miklósról.
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.... Hangverseny. A nemzeti szövetség zentai 
bolgybizottsaga az Eugen szálló termeiben mait szom 
baton műkedvelői előadást reudezett, mely az általánosan 
elismert erkölcsi sikeren felül jelentékeny tiszta jőve 
delmet hozott. Orbán Károly főgymnasiumi tanár naev 
tetszesse! fogadott felolvasása után Marsch Warmer 
Taunbüusereből és „M. Hongroise“ Liszt Ferenctől Heis- 
ler íereucné, Dr. Lendvai Mérné, Mészáros Lajosné és 
Kaseb Emma adtak elő zongorán. A kedves, fülbemászó 
dallamoí, a szereplők kitűnő technikája és összjátéka 
mellett szűnni nem akaró tapsot arattak. Hasonló tet­
szésben es elismerésben részesültek Heilbrunné Boros 
Bella áltál színpadi otthonossággal, természetes könnyed­
séggel es kedvességgel előadott, Schvarcz Gyula ügyes 
zongorajátéka által kísért „műdalok“ is. Ezt, valamint 
di. Lo\ászy Andorné zongorán előadott temperamentumos 
és nagy gyakorlatra valló precizitással bemutatott nép­
dalait a közönség lelkesen megujrázta. Ezek után Andre- 
áuszky Jenőnek „Katonásan“ című 1 felvonásos vigjá- 
téka került színre, még pedig olyan sikerült összeállítás­
ban és remek kivitelben, hogy hivatásos színészeknek is 
dicséretére vált volna. A szereplők: Heilbrunné Boros 
Bella (Olga), Kaseb Emma (özv. Berendine), Sztudényi 
(Garday, nyug. huszárőrnagy), Turkovich Emil (Lengei), 
Mezei Elek (Huszár Endre) es Braun Soma (Gyuri inas) 
a közönség osztatlan tetszésében részesültek. A darab 
betanítását és összeállítását Braun Soma rendező vezette. 
A sikerült szép estély a szálloda emeleti helyiségeiben 
megtartott táncvigalommal nyert méltó befejezést. A kö­
zönség itt vidám hangulatban egész a reggeli órákig 
maradi együtt.

Gyilkos anya. Leinweber Éva bresztováci ille­
tőségű zombori eselédleauy kedden este újszülött gyer­
meket, hogy szégyenét eltitkolja, az áruyékszékbe dobta. 
A házbeliek azonban észrevették rajta a változást és 
jelentést tettek a rendőrségnél. Ennek kiküldöttei meg­
jelentek a helyszínén és a bűnös anyát, ki alig 18 éves, 
vállalóra fogták. A leány konokul tagadott és ekkor a 
rendőrség emberei megtalálták a kisded csecsemőt a 
mondott helyen. A bűnös anyát átadták a bíróságnak.

Nagy idők tanúja. Skvibanek Ödön, Bikily 
község orvosa, t. hó lü án meghalt hatvaukileuc éves 
korában. Az elhunyt, mint vörössipkás honvéd, végig 
küzdötte a szabadságharcot és részt vett többek közt a 
sarlói, szolnoki, váci és isaszegi ütközetekben Áldás 
emlékére 1

Baromfitenyésztés. Hauer Géza, az adai m. 
kir. földmivesiskola nagyérdemű igazgatójától vettük a 
következő felhívást: Belátva a baromüteuyésztésuek vár­
megyénkben is nagy horderejét és miután innen is nagy­
mennyiségű baromfi kerül a nagyvilág piacára és látva 
azt is, hogy akik a baromfit hizlalják és szállítják, még 
nincsenek tájékozva az iránt, miként keli jól, olcsón, 
könnyen és biztosan hizlalni, azokat a piacra mint le­
vágott jószágot előkészíteni, a gödöllői baromtitenyész- 
tesi telep és munkás képző iskola felügyelőjének szives 
támogatása mellett folyó Ló 22-én a vezetésem alatt 
levő iskolánál két hétig tarló időn át megkezdjük a 
rendszeres baromi! hizlalást, a piac kívánalmainak és a 
tenyésztő közönség erdőkének megfelelően: tyúkfélék, 
kacsák es ludakkal. TeszszUk pedig ezt azért, hogy 
mint e vidék kisbirtokosainak érdekében felállított is­
kola ily irányban is megmutassuk azt, mily utou-módon 
kell kezelni a barom ti értékesítést, hogy az jövedelme­
zőbbe legyen téve e vidékén, mint eddig volt. Ezen 
fentebb kifejtett okból kifolyólag kérem tekintetes szer­
kesztő urat, szíveskedjék mint vidékének érdekét ál­
landóan szivén hordozója oda hatni, hogy ezen hizlalás! 
módozatoknak elsajátítása végett lehetőleg minél többen 
látogassák meg iskolánkat abból a célból is, hogy az 
itt látottak es tapasztaltakat saját hasznukra fordíthas­
sák. Mint fentebb is emlitém, a hizlalás f. hó 22 én a 
legcelszerűbbeu elkészített táplálékkal, könnyebb kezeles 
mellett mint eddig volt, fogja kezdetét venni és tartani 
log két heten at olyformán, hogy mar a nyolcadik na­
pon a vágatasok is meg lesznek kezdve; ki tehát csak 
a hizlalás iránt érdeklődik, az jöhet azt megnézni már 
az első napokon is, ki azonban a vágatás, koppasztás, 
idomitás es csomagolásokat is latul akarja és meg akarja 
azt tanulni, hogy baromfiát a világ piacara miként kell 
elkesziieui, az a hizlalás kezdetétől számított nyolcadik 
naptól kezdve, vagyis e hó 30 tói kezdve jöhet, mert 
akkor már a vágatások, idomitások és csomagolások is 
kezdetüket fogjak venni és tartani fog február 5-éig. 
Az esetleg csoportokban jövőket bátorkodom kérni, hogy 
jövetelüket előre közöljek az igazgatósággal, hogy ked­
vükért minden lehetőt meg lehessen tenni. — A vállalatot 
melegen ajánljuk gazdaközönségtiuk ügyeimébe.

Egy kis tévedés. Baján történt a következő 
komikus eset, a mely azonban könnyen végzetessé vál­
hatott volna. Egy bajai előkelő háziúr meghagyta uj 
cselédjének, hogy dolgozó szobájában rakjon a kemen­
cébe tüzet. A cselédleáuy sietett a parancsnak eleget 
tenni, ellátta magát aprófával és papirossal és bement 
a dolgozó szobába. Utána jött a ház ura és a leányt a 
kemencével szemben levő Wertheim-szekrény előtt tér­
delve találta, a mint ott a cseled az aprófát és papirost 
éppen felgyújtani készült. „Mit csinálsz te ?“ A leány 
szörnyen megijedt és dadogva felelte, hogy még soha 
sem szolgált úri háznál és igy nem tudja, hogy melyik 
bútor a kemence és annak nézte a pénzszekréuyt és 
csak azon csudálkozott, hogy hol száll ki abból a füst.

Öngyilkos gőzmalomtulajdonos. Szabad 
karol megdöbbentő öngyilkosság hírét közli tudósítónk : 
szentiványi Joó Gusztáv gőzmalom- és nagytőzsdetulaj- 
d oios agyonlőtte magát. A derék öreg urat az egész 
'áros őszintén sajnálja. Ezelőtt két évvel is el akarta 
uiagat pusztítani. Elvágta a nyakát, de akkor az orvosi 
tudomány megmentette az életnek. Még csak el sem 
tudjak képzelni, hogy mi adta kezébe a gyilkos fegy­
vert. Köztiszteletben álló gazdag ember volt. Joó csa­
ladjában rövid idő alatt ez az ötödik öngyilkosság.

Táncmulatság. A topolyai ipartestület folyó 
ev* február hó 2-áu (Gyertyaszentelő napján) Magos 
Sándor vendéglőjének összes termeiben saját pénztára 
jav aia, Oláh Mendi első zenekara közreműködése mel­
lett zártkörű táucvigalmat rendez.

Repülőgép. 0 Becséről irja tudósítónk : A letűnt 
KIN. szazad megoldatlan kérdése, a feltalálók reménye 
és álma most a huszadik század elején megoldásához 
közeledik. — És ha beüt a dolog, akkor O-Becséé lesz 
a világraszóló dicsőség, mert a hires Zeppelin le lesz 
fűzve, meglesz előzve az ó becsei feltaláló által. A repülő­
gép feltalálója B. Vilmos, már eddig is ezermester híré­

ben álló foldink a kormányozható repülőgép megszer­
kesztésének titkát megtalálta. Az eszme kompakt és ha 
a kivitel is olyan lesz, mint a terv, úgy nemsokára 
repülő embereket látunk városunk fölött kedélyeskedni 
s így le lesznek főzve a goromba korcsmárosok, a kik 

eddig egyedül láttak repülő embert. A repülőgép, a 
madarember munkája javában foly. Az esztergályos 
es bádogos munkák elkészültek és ha az összeállítás 
sikerül, úgy sietni fogunk e helyen is a gép leírását és 
az elérendő sikert tudomásra hozni. — Addig is a repülni 
vágyó, légi-utra áhitozókat rövidke türelemre kérjük. 
t Bál Bács-Doroszlón. Bács Doroszlóról irja 
.udositónk: A farsangi mulatságokból a bács doroszlói 
polgári kaszinó is kivette ősi jussát és folyó hó 19-én 
oly sikerült táncvigalmat rendezett, mely soká kellemes 
emléket fog szerezni az ott jelenvoltaknak. A tánces 
télyre a kaszinó olvasó és táncterme valóságos tündér- 
ligetté lett átalakítva, de nem is csoda, ha három oly 
szép tündér, mint a kedves Gaiszt Sziduska, Aschenbrier 
Vilmácska és Guttman Szerénke szövik a díszítés szá­
lait, és oly remekül végezték munkáikat, hogy a köz­
szeretet, mely őket környezi, oly magas fokra hágott, 
L°gy egy lelkes éljenzés lett jutalmuk és azon óhajunk, 
hogy ezen három kedves íündérecske még soká szerez­
zen nekünk ölömet, de minél előbb három másnak. A 
táncvigalom a legszebb rendben s oly jókedvben és fesz­
telen kedélyben folyt le, hogy midőn leggel virradni 
kezdett, még mindig felhangzott az „újra“, „hogy volt“. 
Es Sándor cigány húzta, kivilagos kivirradtig. Hogy kik 
voltak jelen, azt nem Írhatom, ha egyet ki találnék 
hagyni a jelenlevők közül, széthullna az a gyönyörű 
virágcsokor, melyet a helybeli és a vidéki szép hölgyek 
alkottak. Valóban a kedves és szép leányok, valamint 
a fiatal és mosolygós szemű menyecskék és idősb marnak 
oly kedves csoportot alkottak, melyre csak örömmel 
nézhetett az ember. Ue volt is ám tánc. Keggel azon 
tudattal távoztak a jeleuvoltak, hogy adjon az Isten több 
hasonlót. — A táncvigalom alkalmával felültizettek: dr. 
Willhelm Ignác 1 kor. 40 tik, Cseruiesek Fal UU tik, 
Kobicsek család 1 kor. 20 tik, Body Andor 80 tik, 
Pastyik Elek 80 tik, Köbeim Ignác 1 kor., Mayer Ignác 
1 kor. 60 tik, Gaiazt Béla 3 kor. 20 kr., Czakoczy Bér 
tálán 60 tik, Loschitz Sándor 1 kor 20 tik, Greschl Ká­
roly (Karavukova), Orehoja Sándor (Karavukova), Setter 
Ferenc, Steiner Ferenc (Karavukova), Braun László 
(Apatin), Weisz Adolf (Apatin), Löweuthal Henrik (Ku- 
eura) 80—80 tik, Komáromy Mihály 60 til és Belházy 
Gyula 1 kor. 40 tik — Fogadják mindannyian a ren­
dezőség hálás köszönetét.

Gyilkosság. Tanáról irja tudósítónk: Közsé­
günkben rejtélyes gyilkosságnak jöttek nyomára. Mdo- 
dánovits Milán turiai lakos nem a legboldogabb családi 
életet élte a feleségével, a ki kikapós hírben állott. 
Férj és feleség örökösen civakodtak egymással s a 
menyecske egynéhányszor már ott is hagyta az urát. 
Mindig vissza ment a szüleihez, Nádalyra. Ilyenkor a 
férje rendesen utána ment és megbéktilve tértek vissza. 
Ezelőtt két héttel, a mikor megint összevesztek, az 
asszony eltűnt hazulról. Milodáuovits akkor azt mondta 
a szomszédoknak, hogy most mar nem megy többet a 
felesége után. Ha elment, maradjon otthon. E napokban 
aztán a Ferenc-csatorna csekélyebb részén jeget vágtak 
az emberek. A mint egy jégtáblát kivágtak és a partra 
húzták, észrevették, hogy egy női holttest van a jég 
alatt. A mint a testet a jég alól kiszabadították, meg 
ismerték Milodáuovitsuét, a kinek a nyakán és lábán 
nehéz kövek voltak. A fölfedezésről azonnal értesítették 
a cseudőrséget, a mely az asszony férjét, Miludánovits 
Milánt kérdőre vonta. A férj tagadja, hogy ő lett volna 
a gyilkos. Minthogy azonban alapos a gyanú, hogy az 
asszonyt a férje ölte meg, a cseudőrség a vizsgálóbíró 
megérkeztéig fogva tartja Milodánovicsot.

Dalestély. A bezdáni olvasókör! dalárda múlt 
szombaton tartotta meg dalestélyét, mely minden tekin­
tetben kiváló sikerű volt. A dalárda ezúttal a Petőfi 
Lányi „Csata-dalával“ és ugyancsak Lányi Ernőnek 
„Bordalavai“, záradékul pedig „Egy vig ujoncozás“ című 
énekes bohósággal, melyet a nemet eredetiből Jámbor 
Béla és Farkas Ferenc magyarosítottak és dolgoztak 
át, lépett a nyilvánosság ele. Az előadott kardalok csak 
megerősítették már a múltban hangoztatott kritikát, mely 
szerint a bezdáni dalárda előadásai úgy precizitás, mint 
művészi interpretálás tekintetében is, feltétlen elismerést 
érdemlő nivón állanak. Az „Egy vig ujoncozás“ énekes 
bohózat meglehetős zajos sikere egyes-egyedül a közre­
működők egészséges, jóízű humorának köszönhető A 
kavdalokat Jámbor Béla, a bohózat énekrészeit pedig 
Farkas Ferenc, a dalárda kitűnő képzettségű karmes­
tere kisérte zongorán, kinek fáradhatlan munkássága és 
buzgó törekvése osztatlan dicséretet érdemel. A dalestélyt 
reggelig tartó tánc követte.

Hús statisztika. Városunk területén közfo­
gyasztásra szánt állatokat kizárólag a közvágóhídon 
vágják le. A múlt évi közfogyasztást tünteti ki a követ­
kező számcsoport: Levágatott 1809 drb szarvasmarha, 
1482 drb borja, 1303 drb juh, 3061 drb bárány, 2986 
drb sertés és 4 drb kecske. Összesen 1 1.645 drb allat.

Homokszállitás. Városunk tanácsa közhírré 
teszi, hogy a város részére az 1901-ik évben eszköz- 
lendő kövezés és építkezési munkákhoz 1400 m. dunai 
homok beszerzése szükséges. Ezen dunai homok szállí­
tásának biztosítására folyó 1901-ik évi március hó 14-én 
délelőtt lő órakor a városház kisebb termében zárt 
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. Az ajánlatban a 
köbméterenkénti egységár számokkal és hetükkel tisztán 
kiírandó. Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy 
ezen vállalat elnyeréséért bélyeggel ellátott szabályszerű 
ajánlataikat a vállalkozási összeg 10 %-uak mint bá­
natpénznek csatolása mellett Zoruhor szab. kir. város 
polgármesterénél folyó 1901-ik évi március hó 14-ik 
napjának délelőtti 10 óráig beadják, mert a később 
érkezendő ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Fönn­
tartja magának a város az ajánlatok közötti szabad 
választást valamint azon esetben, ha jelen versenytár­
gyalás kedvező eredményre nem vezetne, valamennyi 
beérkezett ajánlat visszautasítását. Az árlejtési feltételek 
a városi mérnöki hivatalban megtekinthetők.

Versenytárgyalás. Városnak tanácsa köz 
hírré teszi, hogy a kövezési anyagoknak 1901. évre 
leendő fuvarozásának biztosítása tárgyában folyó évi 
március hó 14-én délelőtt 10 órakor a városháza tanács­
termében zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. Az 
erre vonatkozó árlejtési feltételek a mérnöki hivatalban 
megtekinthetők.

Jó pénzért hamis pénz. Érdekes csalási 
ügyben Ítélkezett a napokban a szegedi Ítélő tábla. Egy 
szövetkezet ügye került a felebbviteli tanács elé s az 
volt a vád, hogy ravasz módon fontak be néhány adai 
embert, a kik szerettek volna könnyű szerrel meggaz­
dagodni. Kis József adai lakos mintegy másfél év előtt 
gyakran öltötte magára a titokzatosság köpenyét s azt 
mesélgette néhány bizalmasának, hogy nem sokáig tart 
már a nyomorúság, mert akadt egy budapesti szocialista 
bankár, a ki tízszeres hamis pénzt ád a jóért. Ue mi­
csoda finoman van kidolgozva az a hamis pénz 1 Hozott 
belőle mutatóba néhány tízest s ezeken senki sem látta 
meg hamis mivoltukat, minthogy tulajdonképpen nem is 
voltak azok. Laczkó Lajos és Márki Antal mentek elsők­
nek lépre s a közvetítését íelajánló Festi József lakásán 
át is adtak az asszonynak 50 forintot előlegkepjieu 
azzal, hogy az 500 forint hamis pénzt másnap veszik 
át a Tisza partján. Ugyanakkor becserélnek még 250 
forintot is. Pesti Józsefek viszont megígérték, hogy ugyan­
akkor ott lesz a szocialista bankár is, a ki eszkomptálja 
az ügyletet. Holdvilágos nyári éjjelen történt meg a 
találkozás. A bankár ur feszes léptekkel vonult elő egy 
cserje mögül, aztán csak röviden szólt: Hol a kétszáz­
ötven forint ? Laczkó Lajos tisztességtudóau megemelte 
a kalapját és átnyújtotta a pénzt. Ebben a pillanatban 
azonban lövés dördült el a bokorban s a jelenlevő tár­
saság szerteszéledt a szélrózsa minden irányában. A 
kárvallott emberek, a kik ilyetéuképeu 300 forintjukat 
siratták, rövidesen bepanaszolták a csalókat a szabadkai 
törvényszéken s előkeritették a szocialista bankárt is 
Sterbik János személyében. Ez azonban épp úgy taga­
dott mindent, mint a többi vádlott. A törvényszék mégis 
elítélte őket. titeibik és Pesti 1—1 évi, Kis Józsefné 6 
havi börtönt kapott. A szegedi Ítélőtábla helybenhagyta 
ezt az Ítéletet, csupán Sterbiket mentette föl, mert a 
panaszosok vádján kívül más bizonyíték nem merült fel 
ellene.

Katonai szállítás a kisiparosoknak. A
közös hadsereg 1901. évi bőrszükségleteiből vármegyénk 
iparosai közül a következők bízattak meg a szállítással: 
Fejes István b -kulai bőriparos vezetése alatt álló 40 
kisiparos 234 pár bakancsot és 102 pár könnyű cipót 
3105 korona értékben. A Szabadi Antal vezetése alatt 
álló 28 tagot számláló alkalmi szövetkezet 200 pár ba­
kancsot és 400 pár könnyű cipőt, összesen 600 pár láb­
belit. 4032 korona értékben.

Felelős szerkesztő :

Dr. BAL06H7 ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
421. szám.
P. 1901.

Hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy a fenti számú végzésével elrendelte 
a Bács-Bodrogb vármegyébe keblezett Sándor község 
úrbéres birtokosainak az 1836. évi X. t. c. és az 1871. 
évi Lili. t. e. értelmében leendő megszavaztatását arra 
nézve, bogy a birtokosoknak birtokarányában számítandó 
többsége óbajtja-e a községbeli úrbéres természetű külső 
földbirtokoknak a tagosítását.

A szavazás határnapjául 1901. évi február hó 
22-ikónek délelőtti 10 órája tűzetett ki.

Azok birtoka, kik nem szavaznak, a tagosítást 
óhajtókéhoz fog számíttatni.

A szavazás egyéb módozatai a kir. törvényszéknél 
és Sándor községházánál a hirdetési táblán kifüggesztett 
fenti számú végzésben megtekinthetők.

Szabadkán, 1901. évi január bó 12-ik napjau.
Polgár,

3—2 elnök.

168. szám.
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
Bács-Almás, Tataháza, Matheovits községekből álló, 

B.-Almás székhelylyel szervezett s leköszönés folytán 
üresedésbe jött körállatorvosi állásra pályázatot nyitok 
s felhívom folyamodókat, hogy kellően felszerelt kér­
vényüket hozzám legkésőbben folyó évi február 
hó 5-ig nyújtsák be.

Az állás jövedelmezése 1200 korona fizetés és a 
vágalási biztosi teendőkért a vágatásbói befolyó összeg fele.

Bács-Almás, 1901. évi január hó 18 án.
Mentényi Sándor»

2—1 szolgabiró.

95. szám.
kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Mélykút község alulirt elöljárósága ezennel köz­

hírré teszi, hogy a község tulajdonát kepező s a mély­
kúti 1. számú betétben A. II. 1018. hr. 612. ö. i. számú 
u. n. régi orvosi lak, ahhoz tartozó beltelekkel, a községi 
képviselőtestület 11/kgy. 1900. számú határozata s a 
megyei törvényhatósági bizottság 1339/kgy. 1900. sz. 
engedélye folytán folyó évi február hó 4-én 
délelőtt 9 órakor a községház tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverésen eladatik. Az árverési 
feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órak 
alatt megtekinthetők.

Mély kúton, 1901. évi január Ló 15-éu.
Lajthay Benjámin, Balog László,

községi jegyző. 3—2 községi biró.
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adás és ve vés tárgyát képezi.
Hazassag közvetítés a legnagyobb titok­

tartás mellett.

Párisi áruház Zomborban.
Van szerencsém a tiszt, közönség szives tudomására adni, hogy a Hirschen- 

hauser-féle üzlethelyiséget átvéve, azt

árak mellett vétetnek. 50-

Ugyanott regi férfi ruhák a legmagasabb fi
ti 
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Eladó kitünően jövedelmező korcs­
mái üzlet lakházzal együtt, a 
tulajdonos elhalálozása folytán.
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Egy az adók kivetésében jártas 
Írnok azonnal alkalmazást nyer 
Bács községben, 2 korona napidij 
mellett, három havi időtartamra.

Megkeresések alulírott jegyző­
höz intézemlők.

Kelt Bácsban, 1901. évi január hó 16-án.

Tripolszky Béla,
2—2 jegyző.

149. szám.
kig. 1900.

pályázati hirdetmény.
A Mokol községében lemondás folytán megürült 

községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek. 
Ezen állás évi javadalmazása 1200 korona tüzetes, 00 
korona utiátaláuy és a szabályrendeletileg megállapított 
látogatási dijak szedbetési joga.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy kellően fel 
szerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb folyó évi 
február hó 20-ig beadják, mert a fclszereletleniil, 
vagy később érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Zentán, 1901. évi január hó 15-én.

3—2
Dr. Mikosevits kanul.

főszolgabíró.

23. szám. 
kig. 1901.

Pályázati Riróeímény.
A zombori járáshoz tartozó Sztanisics községében 

üresedésbe jött s egyenként évi 800 korona fizetéssel 
javadalmazott két (2) községi iruoki állásra ezennel pá­
lyázat hirdettetik.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy pályázati 
kérvényüket alulírott főszolgabíróhoz 1901. évi feb­
ruár hó 15-éig annál is inkább adják be, mert ezen 
batáridő lejárta után beérkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Zombor, 1901. évi január hó 17 én.
cTározay ÍDezso,

° ' főszolgabíró.

159. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bacs-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Gákova, Krusevlya és Sztanisics községekből álló állat­
orvosi kör részére Sztanisics község székhellyel rend­
szeresített körállatorvosi állás betöltésére ezennel pályá­
zatot hirdetek s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy 
az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi 
február hó 15-éig annál is inkább nyújtsák be, 
miután a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása évi 1200 korona 
készpénz fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatási 
és husszemle dijak.

Zombor, 1901. évi január hó 8 án.

Tárczay Dezső,
__f___ _ ____ főszolgabíró.

szó ha fűtésre, kapható kocsi rakomá­
nyokban és kisebb mennyiségben a
„Zombori Export-gőzmalom részvény- 
társaságnál” a legjut anyósai) b ár 
mellett.
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&árisi Hbivatárufiáz ©
cim alatt a mai kor igényeinek megfelelően 

a, leg-djablo és legdivatcsaUb

és i divatcikkekkel, ti, ssiyess, M- és kíilii vásznakkal
berendeztem.

A mélyen tisztelt vevő közönség kegyes pártfogásáért esedezve, vagyok

kitűnő tisztelettel

TUNA GUSZTÁV,
ZOM HÓK, (Korzó).

- Királyvászon vállalat egyedüli raktára,

o

253. szám. 
tkvi 1901.

Árverési hirdetmény.
Gyeiity Tyira sziibási lakos végrehajtatnak kis 

korú Sztankov Axeulia, Sztaukov Pér a és Szlankov 
Szima sziibási lakos végrehajtást szenvedettek elleni 
végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végre­
hajtási árverés 110 korona perbeli, 09 korona végre­
hajtási már megállapított, valamint jelenlegi 10 korona 
30 fillér és a még felmerülendő költségek kielégítése 
végett az 1881. LX t. e. 144 § a alapján és a 140. §. 
értelmében a palánkat kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság területén lévő, a sziibási 528. sz. tjkvben A. I. 
1—8. sorsz. a. foglalt egész úrbéri telek földnek kiskorú 
Sztaukov Axeutia és Sztankov Pérát illető együttes 
a/64-ed részére 900 koronában ezennel megállapított ki­
kiáltási árban, — továbbá a sziibási 1045. sz. tjkvben 
A. I. 1. sorszám alatt foglalt Sztankov Szima, Sztaukov 
Péra és kiskorú Sztankov Axeutia nevén álló 502/a hr. 
számú 188 □'öl térnagyságu szérűskertre 23 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási álban, — továbbá a 
sziibási 1324. sz tjkvben A. I. 1. sorszám alatt foglalt 
‘A-ed részben kiskorú Sztankov Axeutia végrehajtást 
szenvedett és 3/4-ed részben Alexits Gávra nevén álló 
193. hr. sz. és 190 0. i. sz. házra és 750 □ öl tér

nagyságú beltelekre az 1881. évi LX t c. 150. §-áuak 
d) pontja alapján egészben 008 koronában ezennel meg 
állapított kikiáltási árban, — végül a sziibási 585. sz. 
tjkvben A. v 1. sorszám alatt foglalt 3759. hr. szánni 
008 □ öl térnagyságu szőlőnek kiskorú Sztankov Axeu- 
tiat illeti) J/4-d részére 112 koronában ezennel megalla- 
pitotí kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására batáridőül 1901. évi 
március ho 29-ik napjának délelőtti 9 óraja 
Szil bús községházához tűzetik ki.

Árverési feltételek :
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok a ki­

kiáltási áron alul is eladatni fognak.
2. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 

becsárának 10°/o-át vagyis 90 korona, 2 kor. 30 fillér, 
60 korona 80 fillér és 11 korona 20 fillért készpénzben, 
vagy az 1881. LX. f. c. 42 § ábau jelzett árfolyammal 
számított és 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-abau kijelölt óvadék 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltalui.

Kelt Palán kán, 1901. évi január hó 15-én.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Tillinger Sándor,
kir. járásbiró.

a bácsalmási faluméhpen£fái: nésiméii ij táraság
1901. évi február lm 21-én d, e. 9 órakor

Bács-Almáson az intézet saját házában tartandó

3TBrxd.es évi feöagy'xxléseirB-
Elintézendő tárgyak :

1. A vezérigazgató és felügyelő-bizottságnak évi jelentései és ezek kapcsán
2. Az 1900. évi mérlegnek beterjesztése és a tiszta nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadás iránti határozathozatal.

iii 4; -Vz alapszabályok értelmében kilépő 7 választmányi tagnak 3 évre és a felügyelő-bizottsági 3 tag­
nak 1 évre leendő választása. 8,7 6 6

5. Az intézet működési időtartamának meghosszabbítása iránti határozathozatal.
0. A jegyzőkönyv hitelesítése.

Azon t. részvényesek, kik e közgyűlésen résztvenui szándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket, 
illetve meghatalmazásaikat az intézeti pénztárnál legkésőbben február hó 20-án d. c. 12 órakor letenni. 

Bács-Almás, 1901. évi január hó 22-én.
Dr. Schossberger Jakab, vezérigazgató.

Vagyon. A bács-almási takarékpénztár részvénytársaság 1900, évi irérlege. Teher.

Pénztári készlet . 
Váltó tárca . .
Kölcsön köt vények 
Jelzálog .... 
Értékpapírok . .
Folyó számla . . .
Intézel! ház és magtár 
Földbirtok .... 
Giro számla 
Szerelvények .

7805 04 
495229 30

88316 70 
5475 — 
524675 

24000 — 
63190 — 

375 40 
1386 96

728178 15

Részvénytőke . 
Takarékbetétek 
Tartalékalap rendes 
Külön tartalékalap . 
Visszleszámitolás .
Fel nem veit osztalék 
Házérték csökkenési alap 
Önsegély osztály 1 csoport

n 11- ,
r Hl „„ ív. „
„ V.

120000 —

239884 43
26332 88 
32754.22

40941.28 
10622 62 
3843.76 
2743.68 

361 62
Tiszta jövedelem

59087 10 
234070 — 

90 — 
1 470 ,88

58512 96 
15050 78

728178 15

Bács-Almás, 1901. évi január bó 20-án.
Dr. Schossberger Jakab s. k. Reichstem János s. k , Hirschberg Bálint s. k

vezengazgato. . pénztárnok. könyvelő.
Jelen méileg megvizsgáltatván, a könyvek minden tételeivel egyezőnek és helyesnek találtatott.
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Welches Antal s. k Nagl József «. k. ' Imgrnnd István k.

Z*mber. Bittennsnn Nándor ti fia könyv- «a kónyemdijából.
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